



# 全省开发区

## “锚定目标不放松 冲刺首季‘开门红’”特刊

# 晋中市开发区



2023年晋中市开发区工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,在市委、市政府的正确领导下,积极面对纷繁复杂的经济形势,围绕全市“156”战略举措,持续推动开发区高质量发展。

### 【2023年工作成绩】

(一)以“三个一批”为抓手加快项目建设。2023年,我市与全省同步开展4次“三个一批”活动,圆满完成第三次“三个一批”活动全省主会场任务。全年共铺排项目269个,总投资870.02亿元,“开工率”、“投产率”、“达效率”排名全省前列。项目规模持续扩大,2023年“三个一批”活动铺排项目数量比上年多96个,总投资比上年高505.9亿元;项目质量稳步提

升,亿元以上项目156个,总投资813.16亿元。转型动能不断增强,工业类开发区铺排项目188个,其中战新项目187个,战新项目总投资占有产值项目总投资的99.33%。总投资50亿元的大恒能源7GW光伏垂直一体化项目、总投资30.1亿元的年产8GW高效N型单晶太阳能电池项目、总投资30亿元的玛钢衬氟项目等一批重大项目、好项目为我市开发区专项发展提供了充足动力。

(二)以主导产业为牵引精准招商引智。全市开发区围绕主导产业、产业链和专业镇建设,大力开展“政府+链主企业+产业园”招商。4月27日,召开全市招商引智暨“产业链专业镇”建设推进会,打造招商“十二式”的晋中模式,锻造“八大优势”的晋中样板,掀起招商引智新热潮。各开发区综合运用展会招商、以商招商等,今年累计外出招商百余批次,在北

京、上海、广州、深圳、杭州、昆山、宁波、苏州等地开展了多场次招商活动。进博会期间,各开发区与45家企业高校对接,达成20余项合作意向。加快推进校友招商引才,各开发区均成立了校友招商园区,示范区晋中开发区等4个开发区被授予省级校友招商特色园区。持续引进了总投资38亿元的晋中磁悬浮储能飞轮项目、总投资37亿元的山西光存信息存储产业园项目、总投资35亿元的5GW钙钛矿电池生产线项目基地项目、投资16.5亿元的高端工业石墨材料产业化项目、总投资11亿元的海藻锂电池负极材料一体化项目等一批优质项目。

(三)以深化改革为突破优化营商环境。持续推动“三化三制”改革,选配强开发区领导班子,将有乡镇和县直经济部门工作经历的领导交流到经开区。以晋中开发区为试点加快管运分离改革,年底前各开发区通过招聘

方式解决了39个空编,运用市场化机制公开选聘了高级管理人才5个,超额完成了2023年省定“三化三制”改革任务。开发区成立或采取合作方式引入市场化运营公司26家。发挥“承诺制+标准地+全代办”改革集成效应。各开发区加快承接赋权事项,推行“赋权+派驻+代办”政务服务模式,加快企业投资项目“一网通办”,建立了由326人组成的代办办队伍,开发区区域评估全部完成。提升开发区承载力,完成了灵石、太谷、平遥经开区的区域调整;积极推进昔阳设立省级开发区和晋中开发区区域调整;祁县经开区中小企业园、太谷经开区乾通产业园获评“山西省中小企业园”;推动晋中开发区、祁县、榆社经开区入选绿色低碳循环产业园。

(四)以重点指标为目标强化经济运行。强化高位推动,召开全市开发区工作推进会,市委书记、市长在会上进一步明确目标任务,奖惩措施,压实考核指标责任,市政府与各开发区签订年度目标责任书,真正体现“硬指标、真考核”。强化统筹指导,每月组织召开开发区工作分析会,对开发区重点指标和重点工作进行安排和检查,对开发区指标完成情况进行深入分析、科学研判、精准施策;对开发区主要指标进展情况及时预警,及早通知所在县(区、市)委、县政府抓紧进行协调推进。强化重点推进,开发区建设工作领导小组印发《晋中市开发区2023年规模以上工业平稳增长行动方案》,深入开展运行分析和落实重点跟踪制度,全市开发区工业增加值从年初负增长持续企稳回升,增速高于全市规模以上工业增加值增速。

### 【2024年工作计划】

(一)储蓄推进平稳增长。围绕



2024年重点指标运行目标,强化重点企业和重点项目跟踪服务,“一对一”精准帮扶,落实好规模以上工业平稳增长行动的各项举措。强化开发区月调度机制,对开发区主要工作和指标进展情况及时预警,研究解决经济运行存在的突出问题,推动开发区各项重点指标平稳增长。

(二)持续抓好项目建设。紧盯项目不松劲,全力以赴抓落地,力争引进一批产业链长、附加值高、带动力强、投资强度大的产业项目和专精特新项目。与全省同步滚动开展“三个一批”活动,强化项目跟踪调度,持续抓好争资、招引、落地、开工、推进、投产,强化项目支撑。

(三)持续深化改革创新。持续推动依法赋权,深化“承诺制+标准地+全代办”改革,大力提升“全代办”标准化、便利化、数字化水平。大力推动祁县经开区改革试点,全面深化全市开发区改革,激活发展活力,提升发展能级。

### 【首季“开门红”主要举措】

一是加强领导,高位推动。市委、市政府高度重视首季“开门红”工作。1月5日,市委经济工作会议召开,强调全面落实中央及省委经济工作会议部署,明确经济工作总体要求和开发区主要指标增长目标,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。2月1日,市政府召开专题会议,研究推进经济运行和高质量发展等工作,就相关目标任务进行再检查、再部署、再细化。市开发区建设工作领导小组充分发挥统筹协调作用,提早安排部署开发区主要指标一季度开门红工作,召开分析研判例会,对晋中开发区、介休经开区、灵石经

开区等去年一季度增速偏低、体量较大的开发区深入分析、科学研判、精准施策,力争实现大幅度的增长。建立对开发区规模以上工业增加值影响较大的重点企业清单,进行重点跟踪检测,推动各开发区建立重点企业帮扶台账,明确专人“一对一”精准帮扶。

二是狠抓项目,夯实基础。以“三个一批”活动为平台,强化项目跟踪调度,加大项目推进力度。组织好全省开发区2024年第一次“三个一批”活动,目前共铺排项目50个,总投资171.97亿元。抓好寿阳经开区20亿元的年产30万吨高档生活用纸、平遥经开区16.5亿元的20000吨/年石墨材料、晋中开发区17亿元的年产8GW太阳能电池等6个超10亿元项目的开工、投产、达效,让项目建设成果转化为实实在在的产值和投资。

三是强化招商,培育动能。1月18日,市政协举办“助力企业发展与企业一起跨越”系列活动,全市开发区主要负责人和企业家深入交流,共谋发展。组织举办晋中市“晋商回归”新春联谊会,利用晋中籍企业家春节返乡契机,积极与企业家对接沟通,力争引进一批产业链长、附加值高、带动力强的产业项目和专精特新项目。持续推进目前各开发区谋划总投资465.3亿元的34个项目,加快招商推进项目签约落地。

四是推进改革,激发活力。贯彻落实好省政府和省商务厅开发区改革相关精神,积极推动昔阳开发区设立省级开发区和有需要的开发区调区,大力推进示范区晋中开发区管办分离试点,加快推动祁县经开区省级体制机制试点改革,争取尽快形成一批可复制、可推广的改革经验,进一步激活开发区发展活力。

供稿:晋中市商务局

### 【2023年工作成绩】

(一)2023年主要指标完成情况。2023年,阳泉市开发区实现规模以上工业增加值增长7.9%。工业投资(含大数据等投资)完成50.9亿元。分开发区看:阳泉高新区规上工业增加值完成29.3亿元,增长16.6%,高于省定目标(16%)0.6个百分点;工业投资完成32.3亿元,同比增长19.4%,高于省定目标(17%)2.4个百分点。平定经开区规上工业增加值完成22.6亿元;工业投资完成9.9亿元。盂县经开区规上工业增加值完成14.9亿元,增长22.4%,高于省定目标(16%)6.4个百分点;工业投资完成8.7亿元,同比增长3.9%。

(二)开发区改革创新取得新成效

一是强化制度体系支撑。出台《2023年全市开发区工作要点》,明确了招商引资、项目建设、产业集聚、体制机制改革、优化营商环境、强化指导服务等六方面23项具体工作任务。按照阳泉市委“4+6”工作部署中“开发区考核上台阶”要求,对开发区承载力、营商环境、规模以上工业企业等开展了专题调研,全面深入梳理全市开发区相关情况,形成调研报告。根据我省10月9日印发的《山西省深化开发区管理制度改革推动开发区高质量发展的若干措施》和10月31日印发的《进一步深化开发区“三化三制”改革行动方案》文件精神,起草《阳泉市开发区创新发展上台阶实施方案(2023-2025)》,为全市

开发区可持续高质量发展奠定制度基础。

二是推进项目建设提质增效。今年与全省开发区同步举办了四次“三个一批”活动,“签约一批”项目38个,总投资149.8亿元;“开工一批”项目42个,总投资86亿元;“投产一批”项目25个,总投资44.8亿元。逐月调度2022年以来六次“三个一批”项目推进情况,43个“签约一批”项目开工率91.5%,38个“开工一批”项目投产率23.5%,38个“投产一批”项目中的34个产业项目达效率98.9%。

三是全面优化营商环境。持续深化“承诺制+标准地+全代办”集成改革,1-12月,全市开发区实行“承诺制”项目数量46个;各开发区全面完成省定的7项区域评价工作,工业用地全部以“标准地”出让,共17宗、1865.55亩;为104个项目提供了236件代办服务,实行全流程“承诺制+标准地+全代办”项目16个。推动向开发区赋权再升级,根据阳泉高新区“全职能管理”工作需要,完成《向阳泉高新区赋权事项清单(第五批)》,赋予市级行政权力事项1229项,2017年以来共向高新区赋权2593项。

四是全力做好要素保障。在设立总规模达6亿元的开发区产业基金基础上,阳泉高新区稳步推进产业引导母基金设立工作,印发《阳泉高新技术开发区战略新兴产业发展引导基金管理办法(试行)》,完成母基金在基金业协会的备案工作。阳泉高新区泉东产业园标准厂房及基础

设施配套建设项目等园区基础设施建设有序推进,当年已完成投资10.5亿元,完成年度计划投资(10.1亿元)104.3%,建成标准化厂房22万平方米,打造平台3200亩。

五是强化考核评价引导。以硬考核、硬督导、硬兑现推动开发区发展,全市3个开发区在全省2022年度考核中,获得“优秀两两好”等次;对全市4家开发区(园区)开展2022年度市级考核工作,评出“优秀两两好一合格”等次,分析取得成绩和存在问题,推动开发区强化措施,奋力争先。

### 【2024年工作计划】

聚焦打造开发区升级,坚持错位发展、错位竞争,对标一流、真抓实干,进一步做强开发区“一体两翼”发展格局。

一是突出“主战场”定位,加力加速项目建设。坚持把开发区作为转型发展的主战场主阵地,深入践行“四全工作法”,实施签而未落、落而未投、投而未达“三未”项目攻坚专项行动,滚动开展重点项目观摩暨“看达评”活动,确保全年规上工业增加值增长15%以上,工业投资增速16%以上。抓谋划。把握国、省政策机遇,找准耦合点、契合点,加强项目谋划储备,做实基本库-重点库-成熟库管理,确保可准入、可落地、可申报、可持续。目前,已谋划储备项目117个,总投资693.59亿元。抓开工。制定续建项目复工、新建项目开工台账,提

早摸排项目单位在用工、用料等方面诉求,力争一季度省市重点工程开工率达到35%以上,上半年达到80%以上。抓推进。紧盯投资强度,逐月建立项目投资任务清单,继续落实好指挥部调度、领导包保等工作机制,重点加快太行世纪10GWh电池生产线、多氟多六氟磷酸锂二期等重大项目建设,持续扩大有效投资。抓保障。开展“要素保障进园区”活动,设立产业引导母基金和数字经济等专项子基金,加快“标准地”收储与改造,优先保障省、市重点项目和重大转型项目的用地需求,切实解决项目的“银根”“地根”问题。

二是拓宽源头活水,持续破局招商引资。围绕构建具有阳泉特色优势的“4+N”现代化产业体系,动态完善招商图谱,用活用好“1336”工作体系,全面推广“产业基金+资本招商”

等新模式,开展市场化、专业化、精准化招商,力争全年开发区签约项目金额突破300亿元。阳泉高新区重点聚焦数字经济,以百度、博彦科技、航天宏图等重点企业为牵引,依托中电数字经济产业园、智创城NO.7等载体,加速引进电子信息制造业、信创、智能终端、智能家居等领域产业,打造数智新城示范区。

三是坚持蓄势赋能,全力夯实发展基础。坚持以改革添活力,以创新增动能,加快建设高标准市场体系,为开发区提质增效吸引聚合更多能量。优化营商环境。坚持简政放权便利化、监管执法标准化、政务服务精细化、制度保障法治化“四化引领”,大力实施营商环境首位战略,以经营主体需求为导向,持续深化“五清行动”,筹备召开全市优化营商环境暨专项治理大会,为开发

区发展提供“硬支撑”。深化改革创新。持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革,总结推广阳泉高新区体制机制改革经验,进一步放权赋能,强化与国内知名专业园区运营团队合作,在园区建设、招商引资、开发运营、品牌塑造等多方面提升运营水平。细化考核机制。在全部完成省定考核指标基础上,适当加压,提升考核标准,设置更为精准的差异化考核指标,明确阳泉高新区要稳定在全省市管开发区第一方阵,平定和盂县经开区达到全省中游以上位次。强化实干导向。牢固树立“有为者奖、无为者下”的导向,积极探索实行市场化的选人用人机制,按领导班子职数10%公开选聘选聘高级管理人才,为开发区发展提供人才支撑和智力保障。

供稿:阳泉市商务局



# 全省开发区

## “锚定目标不放松 冲刺首季‘开门红’”特刊

# 阳泉市开发区

